

NÉPLAP

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PARTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. EVFOLYAM, 293. SZÁM

ARA 50 FILLÉR

KEDD, 1953 DECEMBER 15.

4. mat. számból

Pártnap Sárrétudvariban (2. oldal) — A bermudai hármás értekezletről (2. oldal) — Helyettesítő termények 1953. évi beadásánál (3. oldal) — Több segítséget a Gördülőcsapágygyár tanműhelyének (3. oldal) — Barta Irma traktoroslány harca a nagyobb terméshozamért (3. oldal)

HAJDÚ-BIHAR ÉLETÉBŐL

Az új begyűjtési rendelet segíti az életszínvonal emelkedését

Január elsejével életbelép a begyűjtési új rendszere. Az új begyűjtési rendelet pártunk politikájának szellemében meghatározza a begyűjtés elvi és gyakorlati végrehajtásának módjait. A mezőgazdaság nagyarányú fejlesztésének szerves része ez a rendelet. Elősegíti a termelési kedv növekedését, a többtermelést; ez pedig dolgozó népünk alapvető érdeke.

A Központi Vezetőség október 31-i határozata megjelölte azokat a feladatokat, amelyeknek végrehajtásával elérjük a termésbőséget. Az életszínvonal emelkedése egyaránt érdeke a városi dolgozóknak és a falu dolgozó parasztaiknak. Az új begyűjtési rendeletnek igen nagy értéke, hogy fokozza a dolgozó parasztság biztonságérzetét, azaz, hogy évekre előre állapítja meg a beadási kötelezettséget. Nem érheti így meglepetés a termelőt, tud tervezni, tudja mit kell beadni, mit kell termelnie.

A rendelet másik nagyjelentőségű intézkedése az, hogy lényegesen elősegíti a dolgozó parasztság életszínvonalának emelését. Tavaly csökként a beadási kötelezettség és ezzel egyidőben a szőlő, gyümölcs és legelőterület után nem kell termény, hús és tejbeadást teljesíteni. Megszűnt a szőlő és gyümölcsös felszorzása is.

A beadási kötelezettség csökkentése következtében a dolgozó parasztság jövedelme az országban az 1954-es évtől kezdődően, hozzávetőleges számítás szerint, több mint egymillió forinttal növekszik. Több termény kerül a szabadpiacra, fokozódik a város és falu áruforgalma.

Hajdú-Biharban az új begyűjtési rendszer követelménye az, hogy 1953-as évi beadáshoz viszonyítva, 1954-ben búzából 745 vagon, tengeriből 525 vagon merad vizsgálja a termelőknél szabadpiaci értékesítésre. Csak ebből a két főtérmenyből tehát 1270 vagon termény növeli a termelők több bevételét. Igen jelentős a beadási mérséklés a kövér sertésnél. A számítás szerint jövőre 12.711 mázsa kövérsertéssel több kerül a szabadpiacra a megyében. A kedvezőbb termelési feltételek következtében azonban sokkal több, mert lényegesen több sertést fogunk hizálni. A tejbeadásnál a beadási kötelezettség csökkentése azt jelenti, hogy 5 millió literrel több tej kerül a megyei piacokra.

Ezek a beadási csökkentések könnyítik a falu dolgozóinak életét és jelentősen emelik a falu életszínvonalát. Ez az emelkedés pedig szilárdítja népi demokráciánk alapját a munkás-paraszt szövetséget.

Az új begyűjtési rendszer nemcsak a falu életszínvonalát emeli, hanem lényegesen fokozza a termelési kedvet, mivel többet tud a termelő a szabadpiacon értékesíteni. A több jövedelemből pedig bővebben telik a gazdasági felszerelés bővítésére, az állattartomány növelésére.

A szabadpiac ösztönöz, serkentő ereje sokkal jobban érvényesül az új begyűjtési rendelet következtében és eredménye

megnyilvánul a többtermelésben. A rendelet lehetőséget ad arra, hogy a termelőszokekezetek, egyénileg gazdálkodó parasztok, ha fejleszlik gazdaságukat, még külön kedvezményeket is kapjanak. Ilyen fontos kedvezmény az, hogy január elsejétől kezdve a második és a további ténen után már nem kell tejet beadni. A szerződésesen termelt növények területe után nem kell beadást teljesíteni. Egyes növények szerződéses termelése után nagyobb területeket is mentesítenek. Egy hold rizs után például két hold szántó mentesül a beadási kötelezettség alól. Jelentős kedvezményt kapnak azok is, akik új szőlőt telepítenek, vagy régi szőlőt pótolnak.

Nagyon lényeges pontja az új rendeletnek az, hogy az eddigieknél sokkal inkább számot az egyes területeken kialakult termelési ágakkal. Figyelembe veszi a helyi viszonyokat, mit termelnek szívesebben, mihez értenek jobban. Az előírt beadást tehát a növénytermesztés és állattenyésztés jellegének megfelelően járónként kell megállapítani. Ez különösen kedvezően érinti megyénk homoki területeit, de előnyös a feketeföldi területekre is.

A beadási kötelezettség igazságos elosztása kidomborodik abban, hogy nagy kedvezményt kapnak az 5 holdnál kisebb szántó és rét területen gazdálkodó sokgyermekes dolgozó parasztok öregek, munkaképtelenek. További előnyt jelent az a pont, amely kimondja, hogy a vetőmagot mindenképpen meg kell hagyni a termelőnél. A vetőmagszükséglet megelőzi a beadást, nem úgy, mint az előző rendelkezések során.

Az új begyűjtési rendelet tovább szilárdítja a törvényességet azzal is, hogy kimondja: a begyűjtés során az előírt mennyiségnél többet nem követelhetnek. A begyűjtési rendelet a termelők kötelezettségeit is előírja. Az ország eldátása megköveteli, hogy minden termelő eleget tegyen beadási kötelezettségének. Fontos közérdek ez.

A Központi Vezetőség határozata kimondja, hogy az egész népgazdaság fontos feladata a mezőgazdasági termelés fellendítése. Ennek a feladatnak a megvalósítását segíti elő az új begyűjtési rendelet. Javul a dolgozó parasztnak helyzete, emelkedik termelési kedve. A több termelésből több kerül az ország asztalára. Ilyen módon nemcsak a falu életszínvonalát emelkedik, hanem a város ellátása is javul, fokozódik az élelmiszerbőség, így érjük el, hogy a dolgozó parasztságnak adott beadási kedvezménynek eredményeképpen emelkedik a munkásosztály életszínvonalát is.

Az új begyűjtési rendszer tehát jelentős lépés a kormányprogram megvalósításának útján az életszínvonal emelésében. A megye dolgozó parasztságnak most az a feladata, hogy tiszta begyűjtési lappal, a határlékok maradéktalan törlesztésével kezdje az új begyűjtési évet.

Huszonhat nappal a határidő előtt

Jólesés érzés és nagy öröm az üzemek tervteljesítését, győzelmi jelentését olvasni. Munkásosztályunk helyiálása, példamutatása tükröződik egy-egy ilyen levélben. Azok, akik még keményebben, még öntudatosabban markolják meg a szerszámot, hogy minél előbb nálunk is valóra váltsuk a népjólét emelésének nagyszerű tervét.

A legfrissebb jelentések szerint most újabb vállalat a 6-os számú Mélyépítő debreceni főtelepvezetősége tett eleget kötelezettségének. A vállalat 20 nappal a határidő előtt, december 5-re teljesítette évi tervét. A határlévő munkanapok jó kihasználása érdekében a dolgozók fogadalmat tettek: december 31-ig a kiszabott feladatok terén 7 százalékos túlteljesítést érnek el.

Megkezdődtek a vizsgák az egyetemen

Egy félévi munka jó, avagy kevésbé jó eredményéről ad számot az egyetemi vizsga. A Kossuth Lajos tudományegyetemen a harmadéves tanárszakos hallgatók már vizsgáznak az 1953/54-es tanév első félévének anyagából, mivel januárban középiskolákba meennek gyakorlatra.

Az eddigiük során sok kiemelkedő feleletet hallhatunk. Szabó Kálmán fizika-matematika szakos már négy tárgyból vizsgázott. Minden jeles eredménnyel tette le. Hasonló eredményt ért el Kovács Ádám és Ókrós István is. A hallgatók komolyan készülnek a tanári pályára: ezt bizonyítja, hogy pedagógiából 4.16-os kiemelkedő átlagot értek el.

A matematika-fizika szakon Marton Tibor volt szakértéségis, Rákosi Máttyás ösztöndíjas. eddig minden tárgyból jelesre felelt. Szabó Géza szintén szakértéségis öt vizsgája közül négyben jeles, egy tantárgyból jó eredményt ért el. A biológiai-kémiai szakon Peithó Menyhért és Tóth Pál tünnek ki a többiek közül: minden eddigi vizsgájuk jeles volt. Ezek a hallgatók vizsgaeredményükkel példát mutatnak társaiknak.

A Járóműjavító védnöksége a hajdúböszörményi gépállomás felett

Hajdúböszörményből a napokban levél érkezett Debrecen legnagyobb üzemének, a Járóműjavító Vállalatnak címére. Az ottani gépállomás dolgozói írták — és kérték az üzemet, vállaljon védnökséget munkájuk felett. „Ezzel is közösen a munkás-paraszt szövetséget erősítjük, valamint a kormányprogram sikeres megvalósításához járulunk hozzá” — írták a bőszozményiek.

Azóta nap-nap után várták a gépállomáson a debreceni üzem választ. Nem csalódtak. A Járóműjavító dolgozói

levelükben megírták: örömmel tesznek eleget a gépállomás kérésének. Kezet nyújtanak a több természet, a szebb és boldogabb életért harcoló traktoristáknak. Ez a kézfogás egyúttal fogadalmat jelent, hogy minden esz-közzel segítik további előrehaladásunk egyik legfőbb feltételét, a mezőgazdaság nagyarányú fejlődését. Egyúttal kérték az üzem dolgozóit a bőszozményi gépállomás vezetőit, hogy minél hamarabb keressék fel személyesen a Járóműjavító a védnökség részleteinek megbeszélése végett.

Négy nap alatt 30.473 néző látta Debrecenben a magyar-angol mérkőzésről készített filmet

Csütörtök délután óra vetítik Debrecenben a Londonban lejtátszott magyar-angol válogatott labdarúgó mérkőzésről készített filmet: „Az évszázad mérkőzése — 6:3”-at. Óriási az érdeklődés az igen sikerült dokumentumfilm iránt, már az első négy nap alatt Debrecenben 30.473 néző váltott jegyet. Igaz, ennyien még nem nézték végig a filmet, mert igen sokan már másodjára, harmadjára izgulnak végig a Wembley-stadionban sorra került nagyserű küzdelmet. Szerdái

minden debreceni mozi játsza „Az évszázad mérkőzése — 6:3”-at, majd csütörtöktől kezdve december 23-ig felváltva 2-2 debreceni moziban vetítik.

Debrecenben kívül szombaton már bemutatották a filmet Hajdúszoboszlón, Földesen, e héten már Balmazújvárosban, Berettyóújfaluban, Püspökkladányban és Hajdúböszörményben is vetítik, pénteken este pedig keskenyfilmről a kórösszigeti dolgozó parasztnak előtt is bemutatják.

Cseh professzor látogatása a Kossuth Gyakorló Gimnáziumban

Az elmúlt héten Mathauser Zdenek, a prágai orosz intézet professzora Debrecenben járt és felkereste a Kossuth Gyakorló Gimnáziumot, a III. c. osztályban orosz irodalmi órát hallgatott meg. A diákok többek között egy részletet mutattak be Gogoly: „Revizor” című darabjából, ez azt példázta, hogyan dramatizálnak a tanult író műveiből az orosz

órán. Az orosz irodalmi óra az esztétikai és irodalmi nevelésről is izellőt adott, ugyanakkor a tanár bemutatatta az is, hogyan készíti fel a hallgatókat a házi feladatok megoldására. Az óra után Mathauser Zdenek cseh professzor mind a tanárnak, — Katona Annának, — mind a növendékeknek elismerését fejezte ki.

Újfajta olesó szandálokat készít a Cipő KTSZ

A Debreceni Cipő KTSZ az izléses szandálok mintadarabjait már elkészítette. Januárban pedig hozzákezdnek a szandálok gyártásához, amelyet a debreceni üzletek a hoznak forgalomba. A szandálok árát 118 forintban állapították meg.

Ifjúsági nap Derecskén

A DISZ- fiatalok városánar sikerese Ifjúsági napot tartottak Derecskén. Reggeltől estig jól szórakoztak a fiatalok. Dél előtt asztalitenisz-verseny volt — ezt a derecskei Berényi nyerte, sakkban viszont a konyári Gáll lett a győztes. Az úttörők sakkbajnokságát a 9 éves ifj. Magyar Sándor nyerte. Röplabdában a derecskei tüzoltók bizonyítottak a legjobbnak. Délután a labdarúgó mérkőzés sok-sok érdeklődőt vonzott ki a pályára. A Derecskei Traktor 4:1-re verte a Berettyóújfalui Szpartakuszt. Este az ifjúsági a kultúrházban gyűjt össze. Nagy sikerük volt az MSZHSZ kultúresportjának és a sáránci kultúresportnak.

Huszonegy millió utas a villamoson

Debrecenben, a Csokonai Színház mögötti Liszt Ferenc utcában kétemeletes korszerű színház épül a Villamos Vasút dolgozói részére. Az iroda mellett csarnokszerű létesítmény: a „Higanygőzös áramátalakító” épülte. Néhány hónap múlva már működik ez a gépi berendezés és elvégzi a váltóáram átalakítását egyenárammá, amely eljut a Villamos Vasút vezetékeibe. Az új áramátalakító a régivel szemben mintegy 20 százalékkal több áramot takarít meg.

A DVV dolgozói azonban nemcsak új színházat kaptak, hanem épül már a Salétrom-utcai javítóműhelyben az új zuhanyzó és öltöző, valamint a munkájukat a késő éjjeli órákban végző kocsivezetők, karbantartó munkások részére a szálláshely is. A DVV dolgozói jó munkájukkal részolgáltak erre a támogatásra. A 100.000 kilométeres mozgalomban például a 3. sz. motorkocsi már új rekordot állított fel: 1950 óta ez év őszéig — minden nagyobb javítás nélkül — 170.000 kilométer utat tett meg Debrecenben. Ez utasforgalom is egyre emelkedik. Ez évben két motorkocsival és két pótkocsival emelkedett a kocsipark állománya. Szükség volt erre, mert a 130.000 lakosú városban ez évben december elejéig 21 millió utast szállítottak a Debrecenben közlekedő villamosok.

Párt és pártépités

PÁRTNAP SÁRRÉTUDVARIBAN

Este hét óra.
A közel hatezer lélekszámú Sárrétudvari utcáin még élénk a forgalom. Ha azonban statisztikát csinálnánk — ki novát tart, ilyen képet kapnánk: legálabb háromszor annyian mennek a moziba, ahol nagy érdeklődés mellett játsszák az „Iga alatt” című filmet, mint a kultúrthozba, ahol pártnapra készülődnek.

Igaz, régen volt pártnap a községben. Kicsit elszoktak tőle az itteniek. De inkább az játszik közre a csekély, 80-85 főnyi létszám, hogy a volt párttitkár sokszor „felülről kezelte” az embereket. Előfordult például, hogy bár közjutt tartozott, hisz tsz-tag volt, mégis alig állt szóba egyik-másik dolgozó paraszttal. Fejébe szállt a pozíció — és inkább parancsolt, mint segített. Ha aztán ezért kritika érte, Kliss Béla elvtárs gyorsan leteremtette — belefújtotta a szót a bírálóba. Így az emberek — különösen a pártönkivüliek messzebb kerültek a párttól.

Az új párttitkár két hónapja van Sárrétudvariban. Nem nagy idő, de máris megismerték a faluban. Becsületes, rendezes embernek tartják a „alu dolgozóit”. Maguk közé valóznak. Meglátszik az eredmény: javulás van azóta a pártéletben is. Az első taggyűlésen például még csak 25-30-an voltak, a másodikon résztvett már a párttagság 70-75 százaléka. „Hiába, most ugyan még kevesen vagyunk ezen a pártnapon — kommunisták és pártönkivüliek, mondja Szabó Gyula párttitkár elvtárs. A gát nehezen szakad fel a dolgozó parasztoktól.” — Az emberek nehezebben felejtik el a rosszat, mint amilyen gyorsan megszokják a jót.

Nem csoda tehát az sem, hogy az előadó beszéde után

alig-alig indult meg

a hozzászólás. Egyik a másikat várja. Főhallatszik még az emelvényre is, ahogy Dobi Imréné elvtársnő a mellé ült bizt. táj: „Most mondd el a panaszkod, ha van bátorságod. A pártnak volt bátorsága leváltani a párttitkárt, legyen hát neked is.” Azonban csak nem akad vállalkozó.

Mikor azonban Kántor Imre elvtárs jobb karja a magasba emelkedett, jelezvén, hogy szólni kíván, attól kezdve két és fél óra 3t nem fogott ki a beszéd az emberekből.

Mily helyesen értékelte Kovács Mártonné elvtársnő a párt és a kormány június 27-28-i határozatát. Elmondta: „pártunk felismerte azokat a hibákat, amelyek gátolják fejlődésünket. Több határozat született azonban akkor, mind a mi életszínvonalunk emelése érdekében.” Rögtön példákkal bizonyította: az árszabályítás a

sárrétudvari földművelőszövetkezet ruhaüzletében október hónapban 100.000 forint megtakarítást jelentett a vásárlóknak. Arról is szólt: azóta javult az áruellátás. Zagyva Imre elvtárs egyszerű szavakkal fejtette: a párt és a kormány helyes és célhoz vezető politikáját igazolja a tartalékföldek hasznosítása. Sárrétudvariban ezer holdnál több állt a dolgozó parasztság rendelkezésére, mégis alig tudták kielégíteni az igényüket. Volt, aki hat hold helyett másfelet kapott. A malom egyik dolgozója azzal dicsekedett: „Koraszorú üzem a milénk. Most épül egy negyven vagonos hisztraktár. Ha elkészül? Negyven vagonos garanaktárt építünk.” Gyorsan hozzátette: panasz azért még mindig akad.

Mint amikor a zsilipet kinyitják, úgy

ömlött a szó

a jelenlévőkből. Főleg panaszok. Dobi elvtársnő szomszédja, igaz, nem állt elő a hibák kitérésével. Dobiné azonban mégis szólásra jelentkezett. „Mindjárt a lényegre tapintott. „Megértem én azt, hogy kell a méz Sztálinvárosba, Diósgyőrbe, meg máshová, azonban ettől az én házam oldala még nem lesz bemeszelve. Fűgébeknek kellene lenni a mi keresedőinknek. Aztán itt van már a nyakunkon a disznóvágások ideje. De bizony csak igen ritkán árulnak a boltban borsot és paprikát. Higgyék el, hosszúságot okoznak ezzel a lakosságnak. Elmondok még egy dolgot, érdemes megszívlelni. A napokban, amikor hidegebb volt, fázta az öreg csontjaim. Bementem hát az italtólba — három cent pálinkára. — Nincs — közölte a kiszolgáló. — Adjon akkor egy kiströccsöt. — Az sincs, csak sör kapható — így a válasz. Öszintén mondom: nevetnem kellett. Hogy miért? Eszembe jutott: a nyáron, abban a nagy hőségben, amikor mentem haza a fürdőből, sört ittam volna. Hétszámra nem volt akkoriban sör, csak bor és pálinka. Most éppen fordítva áll a helyzet. Kis jóakarattal viszont kiküszöbölhetnék ezeket a hibákat.”

Kántor Imre másodikára is felszólt. Előbb arról beszélt, hogy a község egyik felében, ahol még nem égnék a villanyégők, azt várják a dolgozó parasztoktól, hogy kigyűljön ott is a fény. Később azt vetette fel, hogy több árucikk minősége nem kielégítő. Különösen egyes mezőgazdasági szerszámok gyenge a villa hegye gyenge, az ácsok sem kielégítőek. Határozottan kijelentette: — „Ami a multban jó volt a parasztnak, az most már nem felel meg. Nőttek az igények.” — Madar Gyula elvtárs is kétszer kért szót. — Nem működik a köleshántoló — aztán szövéttette,

hogy eldugult a Zrinyi-utcai kút. Kovács elvtársnő, a helyruhaüzlet vezetője elmondta: — Legutóbb cipőket kaptunk a Nagykereskedelmi Vállalatól. A talpába száztíz forint volt beütve, a számla mégis 131 forintból szólt. Guzi Lajos a kenyérelosztás hibájáról beszélt. Zagyva elvtárs végül a géppállomást bírálta.

Alig hogy kimondta a „géppállomás” szót,

volt mit hallgatni

a jelenlévő traktorosoknak. Azt, „hogy nagy a rendetlenség a géppállomáson”, aztán, „hogy nem segíti kellően a géppállomás az egyénleg dolgozó parasztokat”, „hogy a géppállomáson nem használják ki megfelelően a gépeket” — Szabó Gyula párttitkár elvtársnak is volt néhány szava arról, „hogy nem elég határozott a vezetés a géppállomáson. Gyakran előfordul, hogy a traktorok csak délelőtt 9 óra körül gyűjtják be a gépet, amelyet már a kora délutáni órákban leállítanak.

Es ott volt a pártnap plénuma előtt a járda probléma. Már Kántor elvtárs beszélt róla, Madar elvtárs megtoldotta, Dekmár József tanácselnök elvtárs is foglalkozott vele. Sok utcában valóban rossz a járda — ez tény. A tanácsháza udvarán ott van 9-10.000 tégla — ez is tény. Még sem javítják ki a járdát például a Zrinyi- vagy a Vörös Hadsereg-utcaiban, mert kevés még Sárrétudvariban a kezdeményezés. Sokszor csak tervezgetnek, számolgatnak, ahelyett, hogy megoldanák a lakosság igényének megfelelően a feladatokat. A pártnap bizonyította, hogy a dolgozók sokkal több kezdeményezést, leleményességet — több szeretetet várnak a tanács vezetőitől a dolgozó nép ügyes-bajos dolga iránt. Eppen ezért fontos, hogy a községi pártbizottság vezetői járjanak élen a kezdeményezésben — mutassanak példát a községben ezen a téren. A párttagok és pártönkivüliek részéről megnyilvánuló helyes hírelát sok hibát felszínre hozott — az a feladat, hogy azokat gyorsan kijavítsák. Így javul majd a párt és a tömegek közötti kapcsolat.

Négy nap telt el a szerda esti pártnap óta. Közben a párt intézkedése nyomán már útban van Sárrétudvari felé a méz, a közel napokban — még a tél idő beállta előtt — hozzákezdnek a járdák és a kutak rendbehozásához. A párt segítségével így valószínűleg meg azok a kérések, amelyek a pártnapon elhangzottak. Így szakad fel egyre inkább a gát az emberekben, így kerülnek közelebb a sárrétudvari dolgozók a jövőt formáló harcuk vezetőjéhez.

A bermudai hármás értekezlet,

amelyet december 4 és 7 között tartottak meg Eisenhower, Churchill, Laniel és a három nyugati külügyminiszter részvételével, volt a nyugati hatalmak első közös megbeszélése, amelyet a legutóbbi szovjet jegyzék kézhezvétele óta tartottak. A Szovjetunió nagyjelentőségű november 26-i jegyzéke kétségtelesen nemcsak leglényegesebb pontja volt a bermudai hármás értekezlet napirendjének, hanem egyúttal a legerősebb befolyásoló tényezője is volt, amelynek hatására a „három nagy” „összebeszélése” másként alakult, mint ahogyan azt a nyugati vezetők eredetileg tervezték.

A „Stockholms Tidningen” című lap a szovjet jegyzék hatását így határozta meg: „a szovjet jegyzék és európai hatása egyszerűen megváltoztatta az egész helyzetet. Az Egyesült Államok politikája előtti meghunyászkodás helyett remény ébredt... hogy el lehet majd kerülni Németország újrafelfegyverzésének növekvő terheit és veszélyét. A bermudai értekezlet iratlan programját meg kell változtatni...”

A békére vágó népek ereje volt az erő, amely kikényszerítette, hogy a nemzetközi feszültség növelése érdekében egybehívott bermudai értekezlet — legalább is formálisan — belemegyezve válaszadjon a négy nagyhatalom tárgyalásait javasoló szovjet jegyzékre.

Mi volt az amerikai imperializmus eredeti terve a bermudai értekezlet összehívásával?

Egyrészt — zsaroló eszközökkel arra akarták kényszeríteni Franciaországot, egyezzen bele Németország felfegyverzésébe, másrészt: el akarták gáncsolni a koreai békés rendezés lehetőségét és a Kínai Népköztársaság belépését az ENSZ-be.

és végül: fel akarták fokozni és ki akarták terjeszteni az indokainai szennyes háborút.

A Szovjetunió jegyzéke azonban a bermudai értekezlet legfontosabb napirendi pontja lett, s amit a Bermudákon tartózkodó sajtótudósítók már a ta-

lálkozó első napján megírták, „már ténynek látszik, hogy az Egyesült Államok nem utasítja el a Szovjetunióval való négyes értekezlet tervét...” pedig az amerikaiakban nagy volt a hajlandóság erre. „Nem titok — írta a „News Chronicle” című angol lap. — hogy Dulles remélte: elkerülheti a megbeszéléseket a Szovjetunióval bármely színvonalon, amíg nem jön létre az európai hadsereg. A gyakorlati tények azonban erősebbek Dullesnél...”

E pontban tehát az amerikai imperializmus háborús politikája kudarcot vallott. Jelmező, hogy az értekezlet befejezése után csaknem minden nyugati sajtó az „egyetlen pozitív eredmény”-nek nevezte a három nyugati hatalom megegyezését a Szovjetunió jegyzékére adandó válaszbán.

Azokban a kérdésekben pedig, amelyeket a háborúra készülő amerikai imperializmus a Bermudákon tulajdonképpen el akart érné — nem történt érdembeli döntés. „A nehézségek nem szüntek meg” — ez volt a nyugati hírszolgálati irodák általános véleménye. Az „európai védelmi közösség” franciaországi ratifikálásának kérdésében — amely a tanácskozás fontos kérdése volt — csak a nyugatiak közötti nézeteltérések növekedtek. A franciákat nem elégtételték ki az angol-amerikai részről felvetett „biztosítékok” a nyugatnémet újrafelfegyverzés ellen s végül — mint az „AFP” hírmagyarázat is leszögezi — a nyugati vezetőknek be kellett nyugodniuk abba, hogy a francia parlamentől nehezen lehet kérni, hogy az alatt az idő alatt foglaljon állást az európai védelmi közösségről szóló szerződéssel kapcsolatban, amíg Berlinben a négyes értekezlet folyik majd. „A háborús uszítók számára tehát a bermudai értekezlet a teljes kudarcot jelentette. Az „eredményre” legjellemzőbb az angol konzervatív „Evening Standard” vezércikkének címe: „bermudai hideg zuhany...”

Adenauer tanácskozása Dullessel és Edennel

Berlin (MTI) Mint ismeretes Adenauer december 13-án Párizsban megbeszélést folytatott Dulles amerikai és Eden angol külügyminiszterrel „a berlini négyhatalmi értekezlettel összefüggő kérdésekről”.

Az „Aachener Nachrichten” című nyugatnémetországi lap hétfői kiadásában ezzel kapcsolatban megállapítja:

— Adenauer párizsi tanácskozásai megerősítik azt a szétlében-hosszban hangzottatott fel-

fogást, hogy a bonni kancellár, aki a nagyhatalmak közötti feszültségre építette politikáját, nem igyekszik előmozdítani a berlini értekezlet eredményességét.

A német demokratikus rádió értesülése szerint Adenauer ismételen felkérte Dullest és Edent, hogy a berlini értekezleten ne adják fel az „európai védelmi közösség” létrehozásának tervét.

Szerdán nyílik meg a forgóeszközök-kiállítás

Már az utolsó simításokat, a terem dekorálását, a beszállított tárgyak csoportosítását végzik a forgóeszközök-kiállítás munkálói az MSZT Vörös Hadsereg-úti helyiségében. Még egy nap és megnyitja kapuit a nagyközönség számára a helyiség. A kiállításon Hajdú-Bihar és Szabolcs-Szatmár megye ipari üzemei vesznek részt. Sokmillió forint értékű eddig elkészült készletről kerül bemutatásra illetve cserélté gazdát. A már eddig bejelentett tárgyak között rengeteg értékes anyagot, többek között gumicsövet, tizedesmerleget, csiszolókorongot, vegyi és villamosági cikkeket, háztartási cikkeket, kerékpáralkatrészeket, gumidurút, motoralkatrészeket stb-t lehet látni. A kiállítás előja, hogy ezeket a hasz-

nos, eddig elfekvő készleteket megmozgassa és olyan üzemek és vállalatok részére bocsássa, ahol hasznosítani tudják.

Az előkészítés munkája igen jó ütemben halad. Egyes vállalatok azonban, mint a Finommechanikai Vállalat, az Erdőgazdasági Szállító Vállalat, a XIII. Autójavító Vállalat azonban késlekednek a megígért anyagok, mintak eljuttatásával, ami mindenképpen hátrányos. A cél az, hogy az összes anyagok legkésőbb már ma délelőtt megérkezzenek Debrecenbe.

A kiállítást szerdán délelőtt 11 órakor nyitja meg Barabás Bálint, a könnyűipari miniszterium anyagellátási igazgatóságának főosztályvezetője. Utána ankét lesz: „A forgóeszközök-kiállítás az ipar vonalán” címmel.

RÖVID KÜLFÖLDI HIREK

Bécs
Az „Österreichische Zeitung” jelentése szerint a nyugatausztriai Salzburg tartományban, különösen a textiliparban erősen növekszik a munkanélküliség. Nemrég megszűntette a munkát a „Textilwerke Hallein” nevű vállalat. A „Salzburger Weberrei” nevű szövőgyárból a munkások háromnegyedrészt elbocsátották. A „Mirabel” cipőgyár a napokban leállt. Valamennyi munkását elbocsátották. A lap szerint más üzemek bezárását is várják.

Szótia
A szabad görög rádió jelenti, hogy Amfiseza görög város bór-

tónének 180 gümőkóros politikai foglya az ENSZ-hez intézett levelében tiltakozik a börtönélet szörnyű körülményei ellen. A levelében hangsúlyozza, hogy a gümőkóros politikai foglyok semmiféle orvosi segítségben sem részesülnek. Ennek következtében az amfisszai börtönben 21 gümőkóros beteg már eddig meghalt.

Delhi
A „Hindustan Times” jelenti, hogy Nehru, India miniszterelnöke december 12-én Dohra-Dunban, az indiai országos katonai akadémia növendékei előtt mondott beszédében kijelentette, hogy Indiának nincsenek kato-

nai igényei egyetlen országgal szemben sem, viszont nem enged meg, hogy valamely ország beavatkozzék indiai belügyeibe.

Párizs
Az „AFP” jelentése szerint hétfőn délelőtt a párizsi Chaillet-palotájában megkezdődött az atlanti tanács ülészaka Bidault francia külügyminiszter elnökségével, aki egyben a megnyitóbeszédet is mondotta. Az ülésen az agresszív atlanti szövetség 14 tagállamát az érdekelte országok külügyminiszterei képviselik, egyes országok részéről pedig a pénzügy- és hadügyminiszterek is jelen vannak.

Dom

Vasárnap tanácsháza... rendeletet... halgatták... már a... örömmel... gadták. P... házán m... mennyi g... bet beadn... termény... rad, nem... Sándor 3... rasztnak

a G

A Görög... helyében... letük pá... nyok, mu... kodnak... munkával... lítja a ké... félve nyu... leginkább... jofése érz... fúrge mo... kezük ala... a jövő sa... megállják... szorgalm... nyáján sz... Nézzük... az MTH... zetesége... az elmélet... A tanulm... gos, az el... síra okta... A második... szabadult... kások és... melbet ké... Műndezek... nyének, ak... zünk, ak... hogy

számo

fékezi a... előrehala... nines me... biztosítva... anyag. I... is kell k... egy gépe... tákosdás... ahol mu... és tisztá... lók. Sor... sionló hi... tat, hoz... nak az... enged le... törődnek... munkása... ban az... osztály... sorban a... nem fog... lok okt... val. A... ugyan l... pen tud... rossz. V... hónapja... a műhe... éve TM

Elő

Már... det kel... Tiszat... be a t... A B... amely... munkáj... kotróg... 35 d... műépít... tövítés... nál m... kat ha... nem eg

ezlet,

megirták, k, hogy az nem utasít- nióval való v... pe- n nagy volt „Nem titok roniclo” et- hogy Dulles a meghe- nióval bár- ng nem jön ndsereg. A zomban erő- az amerikai rús políti- t. Jelemező. t befejezése en nyugati pozitív ered- a három negegyezését kére adan-

sekben pe- borúra ké- rializmus a nképpen el- történt ér- nehézségek — ez volt a — íródkáj- Az „európai franciaország- kérdéseben közös fontos k a nyua- térések nő- sát nem elé- gol-amerikai biztosítékok” rafelfogver- — mint az at is leszö- zeteknek be- k abba, hogy nitől nehe- gy az alatt on állást az közösségről kapcsolatban, négyes érte- „A háborús át a bermu- jes kudarcot nényre” leg- konzerva- rd” vezérük- udai hídeg

Edennel

ni kancellár, közzötti fo- politikáját, hozdítani a eredményessé- atikus rádió denauer is- Dullest és ni értekezle- európai vé- rehozásának

Hítás

készleteket an fizemek e bocsássa, adják. munkája igen Egyes vállal- t a Finom- az Erdő- Vállalat, a allalat azon- a megígért juttatásával, hátrányos. A zes anyagok lejelölti meg- be. en délelőtt 11 Barabás Bá- ri miniszté- igazgatóság- tője. Utána ócskőzések- lán” címmel.

Domokos Istvánnak közel 11 mázsa terménnyel, 35 kiló hússal csökken jövőre a beadása

Vasárnap délelőtt Józsnán a tanácsvezetésnél összejöttek a köz- ség dolgozói. Az új begyűjtési rendeletet sokan már kora reg- gel olvasták, többen a rádióból hallgatták meg. Nagyon várták már a rendelet megjelenését. Örömmel és meglepődéssel fog- adták. Pénzes Lajos a tanács- háznál mindjárt ki is számolta, mennyi gabonával kell keveseb- bet beadnia. Bizony 8 mázsa termény, ami a kamrában mar- rad, nem kis mennyiség. Török Sándor 3 holdas dolgozó pa- rasztnak 151 kiló terménnyel, 13

kiló hússal kell kevesebbet be- adni. Domokos István 8 holdas dolgozó parasztnak 10 mázsa 90 kiló terménnyel csökken a be- adása. A jövő esztendőben — és ezután minden évben — csak 69 kg hús és 12 kg tojás be- adása lesz, 35 kg hússal és 8 kg tojással kevesebb, mint az 1953-as évben.

Hétfő reggel Rác Mihály 3 holdas dolgozó kereste fel a ta- nácsvezetést. Azért ment, hogy örömmel elmondja másoknak is. Öreg, 72 éves vagyok — mondta. — Kormányunk gondolt rám is. Terménybeadásomat az új be- gyűjtési rendelet szerint elen- gedték a következő évekre. A község dolgozói kérték, hogy a tanács még a héten gazdagyu- lésen ismertesse az új begyűjté- si rendeletet, hogy mindenki pontosan megismerje. A tanács a dolgozók kérését teljesíti is. Csütörtök estére tűzték ki a megbeszélést.

Több segítséget a Gördülőcsapágygyár tanműhelyének

A Gördülőcsapágygyár tanmü- helyében 12 gép áll sorban. Mel- lettük pirospettyes-kendős lá- nyok, munkaruhás fiúk szorgos- kodnak. Ismerkednek a gépi munkával. Van, aki bátran beál- lítja a kést, van, aki kissé még félve nyúl a géphez — persze leginkább az első évesek. Öröm, jóleső érzés nézni ügyességüket, fürge mozdulatukat. Szinte ég a kezük alatt a munka, ők lesznek a jövő szakmunkásai. Bizonyára megállják majd helyüket, hiszen szorgalmasan tanulnak s mind- nyájan szeretik a gépet.

Több fiatalal beszélgettünk a tanműhely életéről, munkájáról. Erdődi Róza tanuló ugyan dél- utáni műszakos, de idejében be- jött, hogy megnézze teljesen rendben van-e a gépe, nincs-e valami baja és még a műszak megkezdése előtt

Kovács Zsigmondot, Gáspár Pé- tert, akik az iskolában is, de itt a gép mellett is bátran megál- lják helyüket Végig simogatja olajtól maszatos arcukat, mint apa, úgy beszél hozzjuk, szeret munkáját, mindennap újabb és újabb szépséget talál a jövő fe- jődő szakmunkásainak nevelésé- ben. De a sok hiányosság és az üzem vezetősége, az illetékes minisztérium részéről tapasztal- ható ridegség sokszor nagyon megnehezíti munkáját — és a tanulók fejlődését.

Néztek meg, hogyan is segíti az MTH központ és a gyár ve- zetősége ezeknek a fiataloknak az elméleti, szakmai fejlődését? A tanműhely szép, tiszta, vilá- gos, az elméleti tudás elsajátítá- sára oktató szobát biztosítottak. A másodévesek, vagy a már fel- szabadult tanulók a szakmunk- kások és az élenjáró dolgozók mellett képezik magukat tovább. Mindezek kétségtelenül jó ered- mények, de ha jobban körülné- zünk, akkor azt tapasztaljuk, hogy

amint Szabó Sándor oktató tart. — Ezen dolgozom én — mon- dja kissé szomorúan gépre mu- tatva. — De annyira rezeg, olyan rossz, hogy nem tudok komoly munkát végezni rajta. Pedig sze- retem a gépet, éppen azért jöttem esztorgályos tanulónak. Bugyi István, Lencs Ilona, Czi- bor Katalin, Gicéi Csaba, Vin- cze Zoltán, Lévai Antal, Mátyás Katalin mind arról beszélnek, hogy nem jutnak gépekhez, so- kat kell egymásra várakozni. Egymás szavába vágva mond- ják sérelmeiket.

— Pedig sok gép van a ta- nműhelyben, ha mind jó lenne, akkor sokkal eredményesebben tölthetnénk el a foglalkozási időnket... — Oktatóink nem egyszer fel- vetették már a gyár vezetőségé- nek, hogy nézzék meg milyen tűrhetetlen állapot uralkodik a műhelyben... — De bizony szomorúan lát- juk, hogy nem talált megértés- re... — Nem hallgatják meg okta- tóinkat... — Anyagot és szerszámot szin- te kuncsorálya kell oktatóink- nak beszerezni, hogy mi dolgoz- ni tudjunk... Sugárzik ezekből a fiatalokból az élet, a győzniakarás.

számos fogyatékoság

fékezi a tanműhely fiataljainak előrehaladását. Feltűnik, hogy nincs megfelelő szerszám, nincs biztosítva kellő mennyiségű anyag. Egyszerre két fiatalnak is kell kényszerűségből dolgozni egy gépen. Nem kielégítő a tiszt- itókodási lehetőség, nincs fürdő, ahol munka után felfrissülnének és tisztálkodhainának a tanu- lók. Sorolhatnánk még sok ha- sonló hiányosságot. Ez arra mu- tat, hogy kevés segítséget kap- nak az illetékesektől, sőt arra enged következtetni, hogy nem törődnek kellően a jövő szak- munkásaival. Mindezért elsősor- ban az MTH központ illetékes osztálya felelős, de nem utolsó sorban a gyár vezetősége, amely nem foglalkozik kellően a fiata- lók oktatásával, előrehaladásá- val. A fiatalok gépet kaptak ugyan 12 darabot, de csak öt gé- pen tudnak dolgozni, a többi rossz. Van olyan gép, amely hat hónapja széjjelszedve ott hever a műhelyben, a másik pedig egy éve TMK javításra vár.

résztesz az elméleti oktatásban is

amint Szabó Sándor oktató tart. — Ezen dolgozom én — mon- dja kissé szomorúan gépre mu- tatva. — De annyira rezeg, olyan rossz, hogy nem tudok komoly munkát végezni rajta. Pedig sze- retem a gépet, éppen azért jöttem esztorgályos tanulónak. Bugyi István, Lencs Ilona, Czi- bor Katalin, Gicéi Csaba, Vin- cze Zoltán, Lévai Antal, Mátyás Katalin mind arról beszélnek, hogy nem jutnak gépekhez, so- kat kell egymásra várakozni. Egymás szavába vágva mond- ják sérelmeiket.

Tanulni, dolgozni akarnak

jobb feltételeket kívánnak mind- kettőhöz. Kovács Sándor oktató már ószbevegnyűlő hajjal jár köztük, segíti őket munkájukban. Szinte ő is fiatalnak érzi magát. Dicsé- ri is „gyermekéi”, de legjobban Szabó Károlyt, Bányai Lászlót,

Előreláthatólag már december 25-én új medrében folyik a Tisza

Már csak 50.000 köbméter föld- det kell kiemelni ahhoz, hogy a Tiszát átvezethessék új medré- be a tiszalöki duzzasztóműn át- A Betonúépítő Vállalat, — amely a keleti fűcsatorna föld- munkáját végzi — négy föld- kotrógépet, 16 földnyesőgépet és 35 dőmpert irányított át a víz- műléptéshez. Ez a segítség lehe- tővé teszi, hogy a mederkotrás- nál még hátralevő földmunká- kat határidőre befejezhessék és nem egészen négy évvel a hatal-

mas békeajkötés munkáinak megkezdése után előrelátható- lag december 25-én átvezethes- sék a Tiszát új medrébe.

A vízműépítéshez irányít- tott nagy teljesítményű gépek naponta átlag 4500 köbméter földmunkát képesek elvégezni. A földmunkák határidőre tör- ténő befejezése egyik döntő fel- tétele annak is, hogy a keleti fűcsatornából a jövő év tava- szán megindulhasson az öntö- zés.

Helyettesítő termények az 1953. évi beadásnál

A begyűjtési minisztérium módosította a begyűjtési ren- deleteket, megszabta, hogy az egyes terményeket és állati ter- mékeket milyen más terménnyel, vagy állati termékkel lehet helyettesíteni. A baromfi- és tojásbeadást a termelőszövetkezetek teljesíthe- tik hízottsertéssel. Egy kiló ba- romfi, vagy tojás helyett egy kiló hízottsertést lehet beadni. Egyénilleg termelőknél a módo- sítás úgy változik, hogy a to- jás helyett hízott baromfit le- het beadni. Egy kiló hízott ba- romfi egyenlő értékű egy kiló tojással. A tejbeadást is lehet helyet- tesíteni. Azok a termelők, akik- nek a földje meghaladja a 15 holdat és nincs tehenük, a tej- beadást helyettesíthetik hízott baromfival. 10 liter tej helyett egy kiló hízott baromfit lehet beadni. Vajjal, juhtejel és juh- gomolyával is lehet helyettesí- teni a tejbeadást. Egy kiló vaj 20 liter tejnek felel meg. Egy kiló juh-gomolya, vagy 5 liter juhtej 10 liter tehéntejet helyet-

tesíthet. Ez vonatkozik a terme- lőszövetkezetekre is. Az egyénilleg gazdálkodó ter- melők és a termelőszövetkeze- tek, a vérvizsgálat során kiselej- tetett sovány baromfiból is tel- jesíthetik a tojásbeadást, de csak azok a termelők, akik már eleget tetek soványbaromfi be- adásuknak. Egy kiló tojást helyettesíthet egy kiló kiselejte- zett sovány baromfi. A terménybeadásnál is van- nak módosítások. Akiknek nem termet meg a kukorica, napra- forgó burgonya, lencse, borsó vagy bab és nem tudják teljesí- teni ezekből a terményekből be- adásukat, más, helyettesítő ter- ményből lehet teljesíteni a be- adást annak megfelelően, hogy a termelő milyen terménnyel tudja helyettesíteni. Például 100 kiló kukoricának megfelelően 85 kiló búza, 95 kiló rozs, 100 kiló árpa vagy zab, 57 kiló bab vagy borsó, 43 kiló lencse, 65 kiló nap- raforgó, 258 kiló burgonya, 9 ki- ló hízottsertés, 17 kiló vágómar- ha, vagy 5 kiló 10 deka zstr.

Szovjet gépi berendezéseket kapnak az északkoreai gyárak

A szovjet kormány segítséget nyújt a Koreai Népi Demokrati- kus Köztársaságnak a Jalu folyó mentén fekvő szuphuni vízi- erőmű újjáépítéséhez, a vasko- lárszati üzemek, számos vegyi- párt és cementgyár, textilgyár, élelmiszeripari üzem felépítésé- hez. A Koreai Népi Demokrati- kus Köztársaságban folyó sok

építkezésre már megérkeztek az első gépszállítmányok a Szovjet- unióból. A Kim Csak acélöntődébe szovjet esztorgapadok, önműkö- dő gépek, villamosberendezések és sok más felszerelés érkezett. Sokféle villamosberendezés ér- kezett a szuphuni erőmű épít- kézésére is.

Barta Irma traktoros

harca a terméshozamok emeléséért

A hencidai gépalomás traktoro- sa, Barta Irma, aki büszkesé- ge az egész gépalomásnak. Még nem töltötte be a 18. évét. Vi- dám kedvű, nevetős természetű leány, de a munkát, a feladatát olyan komolyan végzi, hogy pél- tánt ad a megye sokszáz traktoro- sának. Napról napra megmu- tatja, hogyan kell harcolni dol- gozóznak a traktorosok olyan kitartóan, mint ő és akkor a hencidai gépalomás első lesz a me- gyében. A felelőtlenség, a munkafegyelmel lazasága magyaráz- za csak azt, hogy amikor Barta Irma az ősi munkában már a 161 százaléknál tart, ugyanakkor a gépalomás dolgozói — Ráso Sándor kivételével — messze el- maradnak a tervteljesítésben. A fiatal G. Nagy Vince csak 42, P. Szabó Sándor pedig csak 20 százalékos teljesítménnyel tart.

Barta Irma munkamódszerében nincs semmi ördögösség, lelki- ismeretesen végzi munkáját, le- használt minden percet. Erdős- ső példáját követni. Munkamó- dszeréről Barta Irma, aki a vánc- sodi Vörös Csillag tisz földjén hasítja a barázdát, a következő- ket mondja: — Az én G. 35-ös traktorom nem hagy engem cserben. Nincs géplészesem, ezért tudok folya- matosan dolgozni. Ahhoz pedig, hogy ne legyen gépkiesés az szülészes, hogy jó legyen a kar- bantartás és ne hajszoljuk a gé- pet addig, amíg beöngyök. Me- netközben állandóan figyelem a gépet, minden zörögést ismerem és ha idegen kopogást veszek észre, azonnal leálltom és meg- keresem a hibát. A gép jelzi a hibát. Az embernek azért van füle, hogy észrevegye. Ezzel megelőzöm a nagyobb bajt. Meg- erősítem a lazult csavart, né- hány perc az egész, de ezzel éven el azt, hogy nem történik ké- sőbb törés, nem áll a gépem hu- zamosabb ideig tétlenül.

A munkát a napfeljöttével kezdem. Van még bőven szánta- ni való. Az jár az eszemben, ha nem igyekszem, bejön a nagy hideg, nem tudok dolgozni es- szántás nélkül kerül a föld a tavaszba, ez pedig kevesebb ter- mést jelent. Azon törom magam, hogy versenyt fussak az idővel és én legyek a győztes. Nem hi- zelgő dolog az, amikor a traktoro- ros eléje kifagy a földből. Előbb kell elvégezni a munkát. — Ugy igaz, ahogy Irma



BARTA IRMA traktoros, hencidai gépalomás



SZILÁCYI ETELKA munkagépkész, hencidai gépalomás

göző népünk több kényeréért, hogyan kell küzdeni a termésho- zamok emeléséért. Barta Irma, a fiatal DISZ tag, évi terve teljesítésében már a 153 százaléknál tart, ősi terve teljesítésében pedig elérte a 161 százalékat. Ezek a számok mind- en szónál szebben bizonyítják, hogy Barta Irma traktoros példá- san végzi munkáját. Nem lehet azonban ezt elmon- dani az egész gépalomás mun- kájáról. A megyei gépalomások versenyében a 20. helyen áll, szm- munkájának végzésében pedig az 50 százaléknál tart. Ezek a számok élesen rávita- gítanak arra, hol kell keresni a kullogás okát. A csufos lemara- dás megszüntetésének orvossága: a képessé Barta Irma példáját,

A férfiak nem dolgoztak, csak kifogásokat keresgéltek, amikor: lérdegették őket. A mi traktoro- runk halad, akár esik, akár fúj! Igy harcol a két leány a na- gyobb termésért. Harcol, hogy több termés legyen a váncsodi Vörös Csillagnak. Harcuk még eredményesebb lenne, ha segítse- nek őket, ha a tisz adna részletes meleg ételt, de nem ad. A tca- nyok a pihenő idejüket használ- ják fel arra, hogy meleg ételt, meleg italt készítsenek maguk- nak, mert bizony meggébered- nek, félnapokig ülve a vasny- regben. Ideje lenne, ha a Vörös Csillag emberségesebb belátásra jutna, hiszen a tagság több jövedelmé- ért harcol az a két fiatal leány a barázdában. (bem)

HIREK

Igy drágít a tőkés kereskedelem

A baseli „National Zeitung” című burzsoá lap egyik cikkében arról ír, hogy Franciaországban azért nagy a drágaság, mert a közvetítő kereskedelem hatalmas nyereségeket lőz le. „Közismert tény — írja a lap, — hogy Franciaországban igen nagy a különbözet az önköltségi árak és a kiskereskedelmi árak között. Mint Armengaud szenátor, a parlamenthez intézett beadványában kimutatta, az árucsoportok költségei 55 százalékkal növelik a termelői árakat. Hozzá kell tenni, hogy amikor a termelő csökkenti az árakat, akkor a kereskedő csak nagyon ritkán, vagy egyáltalán nem szállítja le az árukat. A szenátor kimutatta, hogy például Saint Pol-de-Leonban augusztus 15-én a termelői rendszerint három forintjával vették meg a kelvirág kilóját, ugyanakkor a rheimsi piacon a fogyasztó 35 frankért volt kénytelen megvenni ugyanezt. A laoni paraszttól a nagykereskedő 7 frankért vette meg a sárgarépat, pár nappal később pedig a fogyasztó a kiskereskedőtől 35 frankért volt kénytelen megvásárolni. Az előmarháat Avallonnais faluban kilonként 135 frankért vette át a paraszttól a nagykereskedő, de ugyanezt a marhahúst, néhány kilométerre a falutól a kiskereskedelemben kilonként 4-800 frankért volt kénytelen megvásárolni a fogyasztó. Időközben ugyanis a termelő és a fogyasztó közé 6-9 közvetítő kereskedő ékelődött be.”

VÁRHATÓ IDOJÁRÁS A Dunántúlon lehoátvonulások, legfeljebb egy-két helyen hőzállingózás március-júniusra derült idő, foként keleten reggeli köd, mérsékelt délkeleti szél, hideg idő. — A fűtés alapjait szolgáló várható középhőmérséklet minusz 1 — minusz 4 fok között.

NARANCSSZALLITMÁNY érkezik határon reggel hazánkba. A kirakodás és osztás után előrelát, határozó és hat végén vagy a jövőhét elején kezdik meg a narancs árusítását.

TERMELEŐSZÖVETKEZETEK! Dolgozó parasztoi! Vállalatunk 1953. valamint 1954. évi átadásra előnyös szerződési feltételek mellett szerződési szerződést köt. Felvilágosítás, érdeklődésért vállalatunk központjában Debrecen Vendéglátó Vállalat, Debrecen, Rózsa u. 5. sz.

ÚJABB EGYTANTEREM ISKOLA készült tanítólakások Monostorpályiban. A megülő épület a alakítási munkálatok folynak, s még ez évben elkészül az iskola.

FELHÍVÁS A Belügyminisztérium Hajdú-Biharmegyei Főosztálya toborzást hirdet tettekre jelentkezéseknél mindazok a férfiak, akik tényleges katonai idejüket letöltötték és 30 életévüket még nem haladták túl. Felvételre jelentkezhetnek a lakóhely szerinti illetékes városi és járási osztályokban, valamint a rendőrségekben, ahol kellő felvilágosítást kapnak.

ÜZLETET NYIT az Asztalos KTSZ Csapó utca 24 szám alatt a jövő év elején. Ebben az üzletben főleg falusiak által kedvelt háló- és konyhabútorokat, székeket, asztalokat árulnak.

VASÁRNAP DELUTAN 4 órákor a csapókereti óvoda fenyőfa-ünnepélyt rendezett 60 kis óvodás gyermek részvételével a műsorban Óriási sikert arított elő a műsorvezetőket a műsor keretében kapták meg a kis csoportok az ajándékokat is. A csapókereti óvodásoknak azért volt ilyen hamar az ünnepés, mert később nem kaptak volna termet. Leleményesen segítettek a bajon és már megrendezték a fenyőfa-ünnepélyt. (Janki Józsefné levele nyomán)

ÖTVENEZER FORINT beruházás. A 100 férőhelyes tehénistálló készült a hosszúpályi Petőfi termelőszövetkezetben.

JUHÁSZ GEZA: „Az ÉGIG ÉRŐ FA” című meséjüket mutatják be kedden délután 6 órákor a Csokonai Színházban a Zenepedagógus Munkacsoport zenevándorja és a zeneiskola növendékei közreműködésével. Zenei vezető Szakielka Zsuzsanna, Nagy Pál vezényeltével. Jegyek az IBUSZ-ban és a Zenepedagógusban kaphatók.

VIDAM MŰSOROS EST az Arany Bikában december 17-én a Csokonai Színház művészeinek felépítéssel. Díszelőadás vasárnap. Külön ételek, italok. Belépődíj: nincs!

SZABADSÁG SZALON december 8-tól minden este fél 10 órákor VIDAM DÁRIDÓ énekes, táncos, vidám revü 2 részben — Figyelmes kiszolgálás! Tánc!

NAGYERDEI PÁLMA CUKRASZDA december 9-től minden este 9 óráig fél 12-ig tánc, utána TELI SZERENAD, új műsorral.

AZ É. M. 22/1 Építőipari Vállalat felvételre keres

SAKUNKÁSOkat és férfi

SECÉDMUNKÁSOkat

Építőipari munkára a vállalat a dolgozók részére ingyenes szállást biztosít, napi 6 forint ellenében ebédet és vacsorát, négyhetenként egyszer a haza felé visszatámasztást a munkahelyre megérti. A jelentkező dolgozók részére, amelyben munkába állnak a lakóhelyüktől a vállalatához való utazási költséget 8 napon belül megérti. Jelentkezni lehet, Budapest III. Tavasz utca 5. munkahelyi csoportnál.

MA DÉLELOTT 8-12 óráig a városi tanácsban Közvető Irén városi tanácsnag fogadónapot tart.

A MAGYAR BIOLOGIAI EGYESÜLET Debreceni Helyi Csoportja ma, december 15-én délután 5 órákor a Kossuth Lajos Tudományegyetem XII. termében tartja 13-ik szakkülését.

KLUBB DELUTANT tartottak szombaton a Csokonai Kultúrotthonban diákokon növekedési A diákok bállett, szavaltak, ének és életképek bemutatásával szórakoztatták a mezei-teleket.

„TANYÁZÓ ESTÉKET” tartanak a megyében a béketalálkozó után, ahol a Bekevilágítás bécsei ülése határozatait tárgyalják meg a békeharcosok sárándon már 6 tanyázó est volt az egyiket Szegedi Gyula 14 holdas középparaszt házában tartották meg, OSOKONAI ESTET tartottak szombaton a Csokonai Kultúrotthonban rendezésében a Kossuth Lajos Tudományegyetem aulájában Műsoron ezavalat ének mellett, Csokonai: „Az özevgy Kanyóné és az két ezébeurdiak” című vígjátékát adta elő a Csokonai Kultúrotthonban ezinjátszó csoportja. A darabot Béke Béta és Tili Attila, a Csokonai Színház művészei rendezték.

VEDREKET FUTCŐVEKET és egyéb kiegészítőit elikket készít a Bados KTSZ Tervek már befejezték s mintegy 600.000 forint értékű kiegészítőit árukat készítenek el még ez évben téven felül.

VÁROSI TÖMEGKÖZLEKEDÉS fejlesztésének gazdasági szempontjai — különös tekintettel Debrecen város közlekedés fejlesztésére — címmel előadást tartanak Csütörtökön délután 4 óráig kezdettel a SZOT színházban. Előadó dr. Kálmán Kálmán a közlekedési minisztériumból.

KULTURÁLIS BÉKEESTET rendeznek 19-én este Hajdúnánáson, a Központi Kultúrotthonban A színelvonásnak igérkező este k21földi vendégeket is meghívtak,

JÁRÁSI ÉS VÁROSI kultúrotthon igazgatók részére országos értekezletet tart 15-én és 16-án Budapestben, a népművelési minisztérium.

HÁROM MODERN SILÓ — 100 — 100 köbméteres — építést fejezték be a berettyószentmártoni Béke tsz. ben. A silók közötti csillérvágy nyak építése most folyik.

SZAZ FÉRŐHELYES tehénistállót készítettek el a balmazújvárosi Lenin tsz. nál.

VEVŐ-ANKETOT tartottak Hajdúnánáson, a 61 ezámú Népoltban. A jelenlevők bírálták a helyi dolgozók munkáját és javaslatokat tettek az árnellátás megjavítására.

UJ ITALBOLT nyílt Polgáron. Révideen egy cukrázdát és egy Italbolt-falatozót is nyitnak. AZ ANYATEJGYŐRTŐ ALLOMAS meg e hónapban megnyílik a Deák Ferenc utcán, az állomás megnyitása szervezték teszi a anyatejjel való ellátást.

BERLIOZ KIÁLLTÁS nyílt meg Moszkvában a nagy francia zeneszerző születésének 150. évfordulója alkalmából.

Mozik műsora

VEG: fél 4, 6, fél 9 órákor: Trubadur és Évszázad mérkőzése 6:3. BÉKE: 3, fél 6, 8 órákor: Figaró házassága és Évszázad mérkőzése 6:3. METEOR: fél 3, 5 fél 8 órákor: Kie és nagy boldogság és Évszázad mérkőzése 6:3. HIRADO: délelőtt 10, 12, 2 órákor: Trubadur és Évszázad mérkőzése 6:3. délután 4, 6, 8 órákor: Szovjet úttörők nyara és Évszázad mérkőzése 6:3. KOSSUTH Egyetemi Muz: fél 6, háromnegyed 8 órákor: A város alatt és Évszázad mérkőzése 6:3. Népművelő I. Állami Szanatórium: Királylány a feleségem. Népművelő II. Állami Mentelep: Lányok beszélnek. Népművelő III. Postás Otthon: Róma II. óra. Népművelő IV. Csapókeret III. Uri muni. Népművelő V. Állami Kórház: Asz. szony állja a szavát.

Párthírek

VÁROSI PARTBIZOTTSÁG KÖZLEMÉNYE.

Értesítjük az öszeze pártvezetéseket, hogy a politikai pártnapoktól minden munkahelyen december 15-től 20-ig kell megtartani. ÉRTESETTJÜK azokat az SzKP I. és II. év-folyam vezetőket akik a Párttörténet IV. illetve X. fejezetéről szőő ünnem. tatót még nem vették át átvehetik az agit. prop. osztályon. ÉRTESETTJÜK az elvtársakat, hogy a pártnap előadás vázlatokat 15-től a Városi Pártbizottság agit. prop. osztályán átvehetik.

PARTOKTATÁS HAZA HIREI:

December 15-én, ma délután 6 órákor „A párt taktikái alapelvet” címmel előadás lesz az SzKP I. propagandistái és hallgatói részére.

Anyakönyvi hírek

Születések. Buglyó János fm Csokonai u. 13 János, Maknics Gyula tanár Bészörményi út 104 Zoltán, Kovács István pályamunkás Hajdúszoboszló, Lajos Bana János alk. munk. káa Tiezacsere, János Császi János Hajdúszoboszló János, Farkas István tanárségéd Homok u. 135 Ilona, Molnár László gépmunkás, Kabar u. 2 László Nagy Mihály rakodómunkás Hatván u. 70 István, Váncsa László munkás Pócsa u. 25 Mária, Zsóri Sándor cipész Meester u. 8 Éva. HALÁLOZÁSOK Balog Kálmán Vámos-pénce, Ambrus Zsuzsa Hajdúnánás, Fejes Józsefné Darányi Zsuzsanna Nádudvar, Horváth Katalin elartott Peterfia u. 39 Nagy Zolt szigorló orvos Booskai tér 1. Harsányi Béla Valtér Margit elartott Bem. tér 23.

NÉPBUFFÉ ÉTTEREM

december 8-tól minden este fél 10 órákor ZENÉS TARKAEST



Új ruhákhoz új cipőt!..

FÉRFI SERTESBOR FELCIPO börtalpi

Ára: 140 forint. NŐI VELOUR CIPŐ Ára: 107 forint. Kapható: Áruházakban, szaküzletekben!

SZERDA dec 16.

11:30: Tánccalok 12:15: Hanglemezek 13:00: Két magyar dalja. ték 14:15: Utörő-híradó. 14:40: Magyar népi muzsika 15:30: Hanglemezek, 16:00: Az arany pecsét, 16:40: A Rádió válasza falusi hallgatói kérdéseire, 17:10: A Rádió válasza a hozzáérkeztet levelekre.

AKADEMIA Tangazdasága állattenyésztési dolgozókot keres Jelentkezése mindennap a gazdaság irodáján. AH

VIZVEZETÉKSZERELŐKET, kőműveseket és ácsokat azonnal felvesz a Cementipari Vállalat Debrecen, Háman Kató utca 3. AH

HEGEDŰ szilbunda, képek, konyhaszekrény, szobor, jégszekrény, csillár eladók Kölcsey u. 16. udvarban

ELADÓ kicsi fekete tűz, hely és két szék, Rákóczi u. 11 jobbna Nagyréknél. Érdéklődni délután 3 óráig!

NAGY tükör 120x70-cs, fotelek, hűtőszekrény, hűtőszekrény eladó 1600-ig. AH

Győzteseket köszöntöttek Debrecen dolgozói

A nagy magyar sportdiadal hősei közül ketten tegnap Debrecenben jártak, Zakariás József és Budai Ilona. A nemzeti tizenegykét két ki-váló játékosát jött Debrecenbe s bál-ván játékosok a londoni magyar-angol mérkőzésről, ott szerzett tapasztalat, talikról Debrecen forró szeretettel köszöntötte a válogatott csapat tagjait. A megyei TSB nevében Szicsák István elvtárs köszöntötte az egybegyűlt több mint hatszáz érdeklőjöt, majd Juhász Gyula elvtárs, a hajdúmezei pártbizottság nevében szőlt a válogatott labdarúgókhoz. Ezután nagy figyelem közepette Zakariás József emelkedett szószárra és több mint egy óráig beszédet mondott el a válogatott csapat tagjainak élményeit értékelve, előadását többször szakította félbe a taps. Több hozzászólás után Zakariás József adta meg a válaszokat, majd a város üzemelői, sportkörüi ezertették és megbecsülésük jeléül ajándékokkal kedvelkedtek a nagy diadalt kiharcolt két magyar játékosnak.

Zakariás József magas színvonalú a hallgatóságot mindvégig leköltő előadást holnapi számunkban részletesen ismertettük.

A DIÓSCYŐRI VASAS ÉS A VASAS IZZO NB I. ES CSAPAT LETT

Az NB I-be jutásért vasárnap rendezték az utolsó fordulót. Eredmények: Dióscyőri Vasas—Szikra Gázművek 3:1, A dióscyőriek mind-három gólját Dobó István, Vasas IZZO—Pécsi Lokomotív 2:0 Az NB I-be jutásért rendezett osztályozó végeredménye: 1. Dióscyőr 6 pont 2. Vasas IZZO 4 pont 3. Szikra Gázművek 2 pont 4. Pécsi Lokomotív 0 pont. Az NB I-be a Dióscyőri Vasas és a Vasas IZZO csapata került.

D. LOKOMOTÍV—NYIREGYZHÁZI ÉPÍTŐK 3:0

A jövő bajnoki évre készülődő D. Lokomotív labdarúgóegyesülete vasárnap barátságos mérkőzést játszott Debrecenben a Nyiregyházi Építők NB II-es csapatával. Nyiregyházi győzött 3:0-ra. A D. Lokomotív az első félidőben a következő cselekményekkel játszott a D. Lokomotív: Papp — Molnár, Gelér, Csillógh — Simonyi, Tassi — Somogyi, Horváth, Imri, Bor, Sárnyai, Szűcs, Horváth, Kovács, Leányvári, Zambó, Leudvai kapott helyett a csapatban A csapat gójlait Bor, Horváth és Leudvai lőtték. A D. Lokomotív vasárnap újabb barátságos mérkőzést játszott.

DEBRECEN USZÓCSAPATA MÁSODIK LETT

Vasárnap befejeződött a négy városi uszószerenye a Miskolcon tartott versennyel. Az utolsó fordulóban Debrecen együttese a második helyen végzett. Az év során megtartott négy verseny után ez a sorrend alakult ki: 1. Eger 572,5 pont, 2. Debrecen 458 pont, 3. Ózd 348 pont, 4. Miskolc 261,5 pont.

MINŐSÍTŐ TORNAVERSENY — ROSSZ RENDEZÉSBEN

Háromszázötven induló részvételével szombaton és vasárnap rendezte meg a Lokomotív SE Országos Énekégsége megbízásából a D. Lokomotív az évad utolsó minősítő torna versenyét. Rossz rendezésben vontatottan haladt a verseny, amelynek gördülékeny lebonyolítását kétségelennül a nagy tömegű indulók is hátráltatták. A debreceniek közül a férfi felnőttek II. osztályban Gyulai (D. Lok.) lett az első — 110,6 ponttal. Férfi ifjúági I. osztályban Szemerédi (D. Postás) győzött. Horváth (D. Lokomotív) és Fésűs (D. Postás) előtt a női ifjúági I. osztályban Telkes (D. Postás) lett az első, második helyen Fajér (D. Postás) harmadik helyen pedig Szilágyi (D. Lokomotív) végzett. A II. osztályban Kovács (D. Lokomotív) negyedik lett több mint 50 induló között.

TÖTÖTEREDMÉNYEK

A tizenkettőnek 5600 forintot, a 11-esek 275 forintot a 10-esek 37,50 forintot nyertek. Tötöteredmények: 1. 2. x, x, 2. 1. 1. 2. 2; 1. 2.

MAGYARORSZÁG CSAPATA LETT AZ EURÓPA KUPA GYŐZTESE

Genovában vasárnap Olaszország válogatott labdarúgó csapata 3:0 arányban győzött Csehszlovákia válogatottja ellen. Ezzel a mérkőzéssel befejeződött a labdarúgó Európa Kupa A csehszlovákok vezetőségével a magyar csapat lett az Európa Kupa győztese. A magyar vezetőedzők vasárnap este Giovanni Mauro, az Európa Kupa Bizottság olasz elnöke adta át a díszes trofeát és a színranyból készült 11 érmét. Az Európa Kupa végeredménye:

Table with 5 columns: Country, Goals, Points. 1. Magyarország 8 5 1 2 27:17 11, 2. Csehszlovákia 8 4 1 3 18:12 9, 3. Ausztria 8 4 1 3 15:19 9, 4. Olaszország 8 3 2 3 10: 9 8, 5. Svájc 8 — 3 5 12:25 3

AZ NB I. BEN A BAJNOKSÁGOT

Az NB I. ben vasárnap eldőlt a bajnoki cím sorsa. A Bp. Vörös Lobozó együttese 10:0-ra győzött a dorogiak ellen, míg a második helyen lévő Bp. Honvéd újabb pontot vezetett; Salgótarjánban 0:0-ra jétezték. Ezzel a Bp. Vörös Lobozó már megnyerte a Magyar Népköztársaság 1953. évi labdarúgó bajnokságát. A többi eredmények: Bp. Dózsa—Bp. Postás 6:1, Bp. Vasas—Sztálin Vasmű Építők 1:1, Szombathelyi Lokomotív—Bp. Kinizsi 1:0. Az élen ez a helyzet: 1. Bp. Vörös Lobozó 44 pont (25 mérkőzésből), 2. Bp. Honvéd 41 pont (25 mérkőzésből), 3. Bp. Kinizsi 30 pont (26 mérkőzésből), 4. Bp. Vasas 28 pont (24 mérkőzésből), 5. Bp. Dózsa 27 pont (25 mérkőzésből).

RÖVID SPORTHIREK

A 100 méteres férfi mellúszás országos döntőjét Utassy 1:13,5-re jértette — Az országos sakkbajnokságban férfiaknál Kluger Berger és Sándor vezet. Nőkénél Balláné és Láng van az élen.

Színházi műsor

Ma fél 7-ór Luxemburg grófia, R. szelvény, Revizor utolsó előadásai: csütörtökön hétfőn és kedden 7. óra, 4. szelvény. Pénteken fél 7-ór Verdi: Alarcobál, opera. Szombaton és vasárnap: Nem magánügy, R. 1 szelvény. December 24-től: Kálmán Imre: Csikászhegycsögnyek elővetelben az Orsz. Filharmonikánál már válthatók.

NEPLAP

A Magyar Dolgozók Pártja Hajdú-Biharmegyei Pártbizottságának lapja Szerkesztő: a szerkesztőbizottság Feltétele kiadó: HARCZI GYULA Kladdóhivatal: Vöröhadserg útja 16. Telefon: 30.01. Alföldi Nyomda telephely

RÁDIÓMŰSOR

17:25: Szív küldi szívnek szíveken 18:00: Ifjúági műsor. 18:30: Hanglemezek, 19:00: Hangos Újság, 10:15: Kodály: Háry János Daljáték 4 kalandban, elő és utójáték. kal. 22:25: Tíz perc külpolitika. 22:35: Kodály: Háry János c. daljáték folytatása, 23:26: Hanglemezek.

PETŐFI RÁDIÓ. 6:00: Hanglemezek, 8:20: Hanglemezek, 9:20: A jégmezők vándorai. 9:40: Daltanulés, 10:10: Hanglemezek, 11:00: Román muzsika, 14:00: A Rádió kiségyütt. se játszik, 14:30: Városi helyi Magda zongorázik, 15:10: Operatörészletek, 15:40: A varázsoló, 16:00: Hanglemezek.

SEZLON rekamié, ójjele, ezekre, kombináltsek, rény, asztal eladó, Szappan, 25/2.

VÁROSGÉPEP, kerék, párt, felüléssel javított, veszek hiányosot és tört, tel. is Bem tér 11. (volt Magosa György tér).

EGY fél hástitó, zefrsor, 25 eladó, Bolhófalva u. 20 sz.

ELADÓ 1 db 140 kilós eszter. Nap utca 1.

ELADÓ 5 hold tanyaföld, elcserelem vidékén is. Belhézoló 215 Diószegi út. ELADÓ festett, háblőitőr Homtkkért óvoda u. 6. EGY hízott eszter eladó, Feleő Józsa Pásti utca 604 Kovács Gyuláné. EGY új filrészporos kályha stüregesen eladó Csapó u. 100. HIZOTT mangalicát veszek 150 kg körüli súlyban. Csapó utca 27.

PRIMA felsortés eladó, Nagy Pál u. 3

CS/MPKEÜGÖNY 300x 250 és 270x280 méterben 150 gramm Pass eladó, 81. monffy u. 7. ez II. emelet.

PERZSASZONYEG Bokhara, kicsi, Pehelypaplan használatlan, sötétkék gyapjufonal pullovernek eladók, Kovácsné, Eysmalom u. 3.

MAGASNYOMASU per, meteró eladó, Vadba u. 5. ELADÓ ezalonasózték, nő, kályhacsempe képkéret, vaekályha Csepényi u. 21.

SULLYBESZTOS varrógép egy pár 42-es oszma eladó Rákóczi u. 8. hául. SERTŐSVÁGÁS, szál, mi készültől ócsón, vállalok Bence hentes Török Bálint u. 2. HIZO sertés fele eladó, Nátor u. 8.